

КАЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ НА ФЕВРАЛЬ

1-5 февраля 1735 г. - 270 лет назад участниками Великой Северной экспедиции - профессором Иоганном Георгом Гмелиным и студентом Степаном Петровичем Крашенинниковым (впоследствии один из первых русских академиков) были исследованы пещеры возле деревни Бирюса. Кроме того, в своих путевых дневниках ими были сделаны интересные зарисовки о быте и нравах жителей деревень Овсянка и Бирюса.

3 февраля 1960 г. - 45 лет назад назначенный Министерством строительства электростанций СССР начальник строительства Красноярской ГЭС Андрей Ефимович Бочкин приступил к своим обязанностям.

6 февраля 1940 г. - 65 лет со дня рождения Виктора Михайловича Дугина, легендарного бригадира комплексной бригады им. Александра Матросова. За строительство Красноярской ГЭС награжден орденом Трудового Красного Знамени.

9 февраля 1980 г. - 25 лет назад началось заселение 144-квартирного дома по ул. Заводской (ныне ул. Заводская, 2).

10 февраля 1955 г. - 50 лет назад начались буровые работы в Шумихинском створе.

13 февраля 1960 г. - 45 лет назад вышла в эфир первая местная радиопередача последних известий.

15 февраля 1925 г. - 80 лет со дня рождения Алексея Дмитриевича Самохина, ветерана Великой Отечественной войны, бывшего завуча Дивногорского лесхоза-техникума, активнейшего члена совета ветеранов города.

21 февраля 1970 г. - 35 лет назад был открыт новый продовольственный магазин "Чайка" по ул. Набережной, 19. Директором назначена Елена Федоровна Новикова.

22 февраля 1960 г. - 45 лет назад была открыта школа-интернат. Размещалась она в двухэтажном доме по улице Набережной и была рассчитана на 150 мест. Директором назначен Никифоров Семен Федотович.

23 февраля 1965 г. - 40 лет назад в газете "Огни Енисея" появилась первая публикация Бориса Никонова. Дивногорским читателям было предложено стихотворение "Зима", а в ноябре "Огни Енисея" опубликовали первый рассказ начинающего писателя - "Чёрный хлеб".

Февраль 1965 г. - 40 лет назад на площади Строителей был открыт автовокзал.

Февраль 1970 г. - 35 лет назад была открыта детская библиотека №2, располагавшаяся в трехкомнатной квартире по ул. Набережной, 15. Заведующей назначена Зинаида Ивановна Кириченко (Анурова). В 1989 году эту библиотеку перевели в новое помещение по ул. Набережной, 25. Ныне это библиотека семейного чтения.



ВЫЧУЖАНИН Федор Ильич. Родился 25 августа 1922 г. в д. Кореково Даурской волости Енисейской губернии (ныне Балахтинский р-он Красноярского края), в крестьянской семье Вычужаниных Ильи Романовича и Акулины Егоровны. Русский. Получил начальное образование. С 17 лет, после окончания курсов, работал трактористом в колхозе.

Призван 23 августа 1941 г. Даурским РВК на Тихоокеанский флот в 25-й арт. дивизион, где проходил службу в качестве ученика комендора в период с 10 сентября 1941 г. по 10 августа 1942 г. После учёбы, в звании ефрейтора, его направили командиром орудия в 6-ю батарею 787-го арт. полка 252-й стрел. дивизии 53-й армии. Дивизию, только что вышедшую из окружения из-под Калининграда, перебросили на Степной фронт, под Сталинград. Молодой необстрелянный боец попал на передний край - в Грачёву балку. "Паулюс захватил Сталинград, и творилось там тогда страшное, - вспоминает Федор Ильич.



- Два часа повоевали - и нашей дивизии нет". Дважды он был ранен - в руку и ногу, и из медсанбата снова в бой. Дважды контужен. За участие в Сталинградской битве в 1943 г. Вычужанин Ф.И. был награжден орденом Красной Звезды и медалью "За оборону Сталинграда". После Сталинграда, в составе той же дивизии, участвовал в боях на Курской дуге, когда двое суток отвоёвывали Прохоровку, освобождал Белгород. Затем был Харьков, который трижды брали и дважды сдавали немцам. В составе 2-го Украинского (бывший Степной) фронта участвовал в боях под Звенигородом, на Корсунь-Шевченковском направле-

● Вспомним всех поимённо

К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ДИВНОГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ МУЗЕЙ ПРОДОЛЖАЕТ СБОР МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ КНИГИ "ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО". В НАСТОЯЩИЙ МОМЕНТ ВЫЯВЛЕНО ОКОЛО 4,5 ТЫСЯЧИ ФАМИЛИЙ УЧАСТНИКОВ ВОВ, ТАК ИЛИ ИНАЧЕ СВЯЗАННЫХ С МО Г. ДИВНОГОРСКОМ, НО МЫ МОЖЕМ РАССКАЗАТЬ ТОЛЬКО О ТЕХ, ЧЬИ ДАННЫЕ ЕСТЬ В МУЗЕЕ. ПОЭТОМУ ВНОВЬ ОБРАЩАЕМСЯ КО ВСЕМ ДИВНОГОРСЦАМ С ПРИЗЫВОМ ПЕРЕДАТЬ ИНФОРМАЦИЮ О ЗЕМЛЯКАХ - УЧАСТНИКАХ ВОВ - В ГОРОДСКОЙ МУЗЕЙ. ЕСЛИ ВАМ ПО КАКОЙ-ЛИБО ПРИЧИНЕ ТЯЖЕЛО ПОСЕТИТЬ МУЗЕЙ, ЗВОНИТЕ, И НАШИ СОТРУДНИКИ ПРИДУТ К ВАМ САМИ. СЕГОДНЯ МЫ ПУБЛИКУЕМ ОЧЕРЕДНОЙ ФРАГМЕНТ КНИГИ - О Ф.И. ВЫЧУЖАНИНЕ.

ПРОШЁЛ ГОРНИЛО ВОЙНЫ

нии. Освобождал города Умань, Бельцы (Украина), Яссы, Кишинёв (Молдавия), форсировал Днестр, прошёл Румынию и Венгрию. В 1944 г. Федору Ильичу присвоили звание старшего сержанта, в этом же году война для него закончилась. Под Будапештом, у озера Балатон, его тяжело контузило. С июля 1944 г. по август 1945 г. пролежал в госпитале, 8 месяцев не слышал и не говорил. После госпиталя, с августа 1945 г. по февраль 1946 г., служил в 340-м ремонтно-восстановительном батальоне, позже (с февраля 1946 г. по март 1947 г.) - в 826-х стационарных армейских ремонтных мастерских. В 1946 г. награжден медалью "За победу над Германией". В марте 1947 г.

он уволился в запас. За участие в ВОВ впоследствии был награжден орденом Отечественной войны II ст. и юбилейными медалями.

По окончании войны работал в Даурске слесарем, кузнецом, комбайнером, водителем. В 1959 г. приехал в Дивногорск. Работал стрелком в воензированной охране, инкассатором, слесарем, вулканизаторщиком на бетонном заводе. В 1986 г. перешёл рабочим в автогруппу Красноярской ГЭС, а затем был вулканизаторщиком в автобусном парке, откуда и вышел на пенсию. На пенсии продолжал трудиться до 1995 г. За многолетний добросовестный труд Федор Ильич награжден 3-мя государственными наградами.

● Очевидное-неизвестное

ДОПОЛНИТЕ ИСТОРИЮ СНИМКА

В первом номере "Краеведа" - в 2004 году - мы опубликовали фотографию, которую хотя бы один раз в жизни видел каждый дивногорец. Она печаталась и в газете "Огни Енисея", и в сборниках "Потомки Ермака", и во многих книгах и фотоальбомах, посвященных Дивногорску. Есть эта фотография и в фондах городского музея. Печатаю её, мы не знали, кто изображен на ней, и адресовали этот вопрос ветеранам Дивногорска.

Первым откликнулся строитель Красноярской ГЭС Юрий Семенович Горохов, который ранним утром 21 июня 1956 года в составе отряда ивановских комсомольцев - вместе с героями этого фотоснимка - впервые ступил на дивногорскую землю. Затем последовали и другие, наиболее полный и интересный комментарий нам представила Галина Константиновна Морозова - она жила в одной палатке с девушками, изображенными на фотографии. И все же информация была до конца не

точной - оставались вопросы по дальнейшей судьбе этих молодых людей, поэтому мы не торопились публиковать ее в "Краеведе".

Но 27 января в Дивногорск приехали представители издательства "Амур" (г. Благовещенск), собирающие материал для книги к 50-летию Красноярскгэсстроя. И среди прочих снимков времен строительства Красноярской ГЭС они выбрали этот, несмотря на то, что он часто печатался, и информация о нем неполная. Что-то есть в нём, наверное, такое, что привлекает издателей всех поколений. В связи с чем мы публикуем всё то, что удалось узнать за 2004 год, и просим всех ветеранов, кто может что-либо добавить, сделать это как можно скорее, чтобы информация успела войти в издаваемую книгу.

Итак, снимок сделан ранним утром 21 июня 1956 года, когда отряд ивановских комсомольцев-добровольцев приехал, а вернее при-

плыл на пароходе "Некрасов" из Красноярска в таёжный поселок Скит. Накануне прошел сильный дождь, поэтому часть новоселов села в телегу-прицеп, которую повёз трактор, а часть пошла пешком от пристани к палаточному городку - он располагался в районе нынешнего медучилища. Именно там и сделана фотография, на которой запечатлены слева направо: Тамара Шепелёва, Виктор Горячев и Клава (фамилию узнать пока не удалось). Тамара и Клава поселились в палатке №5 - в ней стали жить девушки из Комсомольского района Ивановской области, а Виктор обосновался в палатке №11, где разместились ребята из Палехского района.

Все трое на строительстве ГЭС работали немного. Уже в следующем году уехала домой Клава, вслед за ней Виктор. К Тамаре Шепелёвой из Иваново приехали две сестры, но вскоре все трое перебрались в Красноярск.

Вот, в сущности, и всё, чем мы располагаем. Ждём от читателей "Краеведа" новых подробностей и предлагаем еще фотоснимок, сделанный в июньском днём далекого 1956 года.

Фото из архива городского музея и городского архива.



● В блокнот любознательных

ГОСТИ У ДИВНЫХ ГОР

Дивногорск в период строительства Красноярской ГЭС был в центре как отечественной, так и международной общественной жизни, поэтому к нам в гости приезжали самые известные в стране и за рубежом люди - популярные артисты, писатели, государственные деятели, космонавты. Рассказ об этих встречах на дивногорской земле ждёт вас в последующих выпусках "Краеведа", а сегодня мы предлагаем любознательным читателям взгляд в отдаленное прошлое и познакомим с теми, кто побывал у Дивных гор в 18 и 19 веках. Мы только обозначаем темы: если читателям будет интересно узнать подробнее о приездах кого-то из знаменитостей, то позже готовы отдельно рассказать обо всём, что знаем.

23, 24 февраля и 2-5 октября 1722 г. - немецкий ученый Даниель Готтлиб Мессершмидт, приглашенный на русскую службу Петром I, проводил научные исследования Бирюсинских пещер, знакомился с достопримечательностями реки Маны, описал быт жителей д. Овсянка и д. Бирюса. Впервые определил точные географические координаты этих деревень.

1-5 февраля 1735 г. - участник Великой Северной экспедиции Степан Петрович Крашенинников занимался исследованием Бирюсинских пещер, сделал ряд бытовых зарисовок об Овсянке и Бирюсе.

4-5 февраля 1735 г. - один из руководителей сухопутного отряда Великой Северной экспедиции профессор Иоганн Георг Гмелин занимался исследованием Бирюсинских пещер.

7 октября 1739 г. - И.Г. Гмелин изучал быт и нравы жителей Овсянки и Бирюсы.

8-9 октября 1771 г. - руководитель академической экспедиции Петр Симон Паллас побывал в Бирюсе и Овсянке, сделал ряд замечательных зарисовок о жизни крестьян этих деревень, их исторических корнях.

7-9 августа 1878 г. - первый японский посол в России вице-премьер Эномото Такэаки, возвращаясь из Петербурга в Японию, на три дня остановился в Красноярском уезде. Цель его остановки - ознакомиться с работой золотодобывающей машины на Трех-Святительном прииске купца Поляуянова. Прииск находился недалеко от Бирюсы на реке Осиновке. На ночлег японский посол дважды останавливался в Овсянке и с похвалой отзывался о радушии её жителей.

5 января 1884 г. - Дмитрий Иннокентьевич Каратанов, ученик В.И. Сурикова, впервые побывал в Овсянке, оставив в своём дневнике ряд интересных зарисовок об обычаях местных жителей.

19 августа 1888 - епископ Енисейский и Красноярский Тихон в этот день освятил место, где был заложен крест будущей церкви Знаменского Скита.

30 апреля, 1 мая 1897 г. - направляясь из Красноярска в Минусинск, в Скиту останавливался на ночлег политссыльный Владимир Ильич Ульянов-Ленин, впоследствии первый руководитель Советской России. На следующий день, 1 мая, вместе со своими спутниками - Глебом Кржижановским и Василием Старковым - в долине речки Шумихи они отметили День солидарности всех трудящихся.